

# 特殊教育原理在一般教學的運用

陳 綠 萍

## 一、前言：迎向無限可能挑戰

「天生我材必有用」、「一枝草一點露」。每個人都有其特質的優點，也有不可改變的缺點。若師長能慧眼識英雄，瞭解學生的長才，發掘學生的潛能，一旦遇見貴人引導或欣逢良機佳緣，迎向可能邁進，奮勇挑戰無限潛能，必會實現人生的理想。例如證嚴法師，一個出家女尼，能夠淨化人心，發揚慈悲願力，創立慈濟功德會志業，救難無數，造福寰宇，成為當今的活菩薩，誰又曾所料見及。

## 二、特殊教育的意義

(一)有教無類：不管兒童是資賦優異、智能不足或身心障礙，都應該是施教的對象。

(二)因材施教：瞭解兒童的各種能力和資質，針對其個人的興趣和需要，編選適性的課程、教材、教法，實施個別化教學。

(三)教育治療：透過教育的手段，設計彈性的課程、教材、教法、評量、編班，準備配合的環境和措施，充實資優兒童

的學習，補救身心障礙先天的缺陷，充實後天的不足，期能激發潛能，達成教育補恨天的目的。

## 三、特殊兒童

依據特殊教育法把特殊兒童分為資賦優異教育和身心障礙教育兩大類。而身心障礙兒童又分為十一類，如智能不足、視覺障礙、聽覺障礙、語言障礙、肢體障礙、身體病弱、性格及行為異常、學習障礙、多重障礙及其他顯著障礙等。

### (一)資賦優異兒童

#### 1. 分類

(1)一般能力優異：指學業成績優良，校內活動表現傑出。

(2)學術性向優異：指學業成就測驗、團體與個別智力測驗，性向或創造能力測驗之結果，均在平均數正一個半標準差以上。

(3)特殊才能優異：指團體與個別智力測驗之結果在平均數以上，性向測驗之結果在平均數正二個標準差以上。

2. 特質：身體很健康、身高體重較優

於同年齡兒童、情緒穩定、堅持度高、社會適應良好。

## (二)智能不足兒童

1.分類——依民國七十年內政部殘障鑑定手冊的殘障等級表規定區分。

(1)一級殘障：指低於平均數以下的五個標準差，智商在二十以下。

(2)二級殘障：指平均數低於四至五個標準差以下，智商約在二十至三十六之間。

(3)三級殘障：指平均數低於三至四個標準差以下，智商約在三十七至五十二之間。

2.特性：注意力渙散、記憶力短絀、思考力拙劣、缺乏辨別及短期記憶能力。

## (三)視覺障礙兒童

1.分類——指最佳矯正視力。

(1)弱視：優眼視力測定值在0.03以上未達0.3，視野在二十度內。

(2)全盲：優眼視力測定值未達0.03。

2.特質：顏面知覺敏銳，易於感受外界情境，善於利用補償感官學習。因行走移動不便，常顯緊張焦慮，缺乏安全感。

## (四)聽覺障礙兒童

指聽覺機能永久缺損，聽力損失在二十五分貝以上者。

1.分類

(1)輕度聽覺障礙：聽力損失在二十五分貝以上未達四十分貝。

(2)中度聽覺障礙：聽力損失在四十分貝以上未達六十分貝。

(3)重度聽覺障礙：聽力損失在六十分貝以上未達九十分貝。

(4)全聾：聽力損失在九十分貝以上。

2.特質：概念不全或損失概念，如「你好嗎」？會意會為「好嗎你」。情緒欠成熟，常以自我為中心。溝通不易尚被人誤會，外界社會參與少，適應力較弱。

## (五)肢體障礙兒童

指上肢、下肢或軀幹欠缺正常機能，以致接受教育發生一定程度困難者。

其分類及特質

1.輕度肢體障礙：肢體之行動能力及操作能力均接近正常，對學習過程甚少不利影響者。

2.中度肢體障礙：肢體行動能力不良，而操作能力接近正常，或肢體行動接近正常而操作能力不良，經協助仍可從事正常學習者。

3.重度肢體障礙：行動能力及操作能力均有嚴重障礙，非經特殊人為及機具協助，即無法從事學習活動者。

## (六)語言障礙兒童

主要包括口語障礙和語文障礙。

1.分類

(1)構音異常：常見的替代音、歪曲音、省略音、贅加音、齒音不清、嬰兒樣語等。

(2)聲音異常：說話時音調、音量和音質不合乎一般要求，如沙啞、低沈、尖銳、不能正常表現。

(3)語暢異常：說話節律不夠順暢，常有重覆字音如口吃，破碎糟語。

(4)語言發展異常：如失語症、語言發展遲滯。

2.矯治：若能及早發現，早期治療，

則矯正機會大。最好在嬰幼兒期，在學習說話時，就及時語言治療，成效大且易於接近正常。

## (七)行為及性格異常兒童

1.分類

(1)反應異常兒童：兒童問題行為是面對挫折情境所產生的防衛性反應，用以減除焦慮，解決心理衝突。其行為癥結非僅在兒童本身，而是其生活中重要他人的教育態度，促成問題尖銳化。

(2)性格異常兒童：兒童問題行為已經結構化，成為固定行為模式。這類兒童常有不自主而經常性的神經反應，對生活環境的刺激有過度情緒化的表現。如焦慮、恐懼、抑鬱、強迫行為、情緒不成熟、犯罪傾向、嚴重情緒困擾。

## (八)學習障礙兒童

指在某方面的學習，有嚴重的困難，而其困難並非感官缺陷、智能不足或其他生理上的殘障狀態。

1.分類

(1)語言接受和表達學習缺陷。

(2)閱讀和讀寫方面缺陷。

(3)算術方面的學習缺陷。

2.特徵：容易分心，對無意義的刺激不由自主的注意，對主要刺激源，無法集中注意力。活動過敏，不由自主地尋求刺激來源而加以反應。知覺動作損傷，手眼協調動作笨拙，形狀與背景辨識困難。情緒不穩定，時而亢奮，時而沮喪，性情較衝動。記憶與思考缺損，無法喚起熟悉記憶情形，執著思考，缺乏機變性。不確定的神經徵兆，常左右偏用異常、平衡感缺損。

## (九)病弱兒童

指染有慢性疾病或體質虛弱狀態，需要醫療保護及衛生環境並能接受適度學業指導的兒童。如特定器官病變需要長期療養者、體質衰弱、營養吸收困難、先天性疾病需醫護者，罹患短期時間不易治癒的疾病者。

# 四、特殊教育原理的運用

## (一)特殊教育理念

1.零拒絕

殘障福利法規定政府應提供所有兒童適切的教育。教師有責任接納所有請求接受教育的學生，學校不得藉任何理由拒絕學生入學。

2.及早療育

政府應建立優生保健通報系統，對於殘障嬰幼兒，及早得到家庭及醫護人員周密的照顧，早日學習生活自理，充實文化刺激，啟發潛能，發展身心。

3.最大發展機會

世界各國對於特殊教育，都訂有立法根據，歡迎身心障礙嬰幼兒進入社區，接受教養、教育、醫療、就業權益，提供特殊兒童無障礙的教育環境生活、學習、成長。

4.最少限制的環境

兒童聰穎魯鈍資質不同，教師要發揮特殊教育專業知能，調整課程學制、教材進度、評量方式。讓兒童在最少限制的環

境中學習，得到最大發展的機會。

#### 5. 個別化教學

兒童需要適性教育，教師在教學之前，要先診斷學生的基本能力，綜合分析其教育的需求，再組合家長、普通老師、特教教師、學者專家，商訂兒童的個別化教學方案。依其能力、興趣、需要，實施團體教學、小組教學、個別教學，協同教學、編序教學，輔助兒童有效學習。

#### 6. 回歸主流

身心障礙兒童，儘可能在正常的生活環境中生長，增加機會和普通兒童相處互動，克服自我心理限制，突破先天的障礙，回歸主流。回歸時先做環境評估，再做環境教學，先由部份時段、單一科目回歸，再做全時多科目的回歸，讓特殊兒童循序漸進，正常學習。

#### 7. 多元措施

政府和民間要同心協力互助合作，籌設各類型的教育機構，協助不同類別和需求的特殊兒童教育訓練，開展更好的學習環境。如養護機構、發展中心、特殊學校，特殊班級、資源教室、職訓中心。

#### 8. 生涯規畫

當家長認知自己子女身心發展有障礙的限制時，要能及早和特殊教育專家、醫復人員共同評估兒童氣質、才氣，為兒童未來發展規畫出系列的教育方案，完成各階段的學習，讓孩子有自謀生活的能力。

### (二) 特殊教育重點的運用

#### 1. 實施測驗診斷評量

特殊兒童進入特教班前，要經過觀察、測驗、診斷和評量的歷程。一般兒童若

有需要，也應比照特殊教育入學做準備，不僅能深入瞭解兒童，更能為兒童擬訂適合的教學計畫，做好適性教學。

#### 2. 發展兒童基本能力

每個兒童，各個階段的身心發展，均有一定成長順序，但不可能所有的兒童都發展一致，毫無差異。所以老師要補足發展遲滯或發育不良兒童的動作、認知、自活自理、社會人際、休閒生活等能力，讓兒童裝備齊全，努力向學。

#### 3. 落實生活教育

教育兒童是需要他們適應將來的生活，而生活必須有良好的學習習慣，正常的行為表現、謙虛善良的態度、積極向善的價值判斷。所以生活教育是小學教育的核心，大家應該注重兒童的生活能力，而非支離破碎的知識。

#### 4. 善用行為改變技術

每一個人都有好習慣和壞習慣。好習慣的建立要靠師長不斷的增強鼓勵，得到肯定。壞習慣必須消除，也可用行為改變的技術。如忽視或負增強的實施，削弱不良行為的次數和動機。所以行為改變技術只要設計得宜，任何兒童都可以運用此技，達到行為習慣培養改善的理想。

### (三) 特殊教育經驗的分享

#### 1. 任何孩子都是我們的學生

老師接獲一個班級，無論是正常的學生或是特殊的兒童，他們都是班級中的一員，大家相互尊重，彼此接納，生活在一起，學習在一起，享受快樂的金色童年。

#### 2. 滿足兒童地位的需求

無論大人小孩，都有個人歸屬和角色

地位的需求。特殊兒童在家庭、在學校都有滿足地位需求的渴望。老師要在級務中，賦於他們能力所及的職務，引導他們學習為人服務，培養自我做事能力。

#### 3. 培養兒童獨立

每個兒童都要隨著歲月成長，所以家長要從幼小的時候開始培養子女的獨立能力，稍長有的人要進入特殊學校，有的要讀特殊班級，甚至離鄉背井，遠走他方寄宿學習，所以兒童的獨立能力非常需要，願師長要能叮嚀兒童事事自己去試試，凡事都得靠自己。

#### 4. 當兒童永遠的朋友

教師是政府聘用來教育兒童，有的老師權威性固着，兒童都害怕不敢接近。有的老師自由放任，兒童又不知自制，行為無律，說話無禮，真不知如何與之溝通接近。特殊兒童因智能障礙，敏覺度低，保有幼稚的赤子之心，自動接近老師，師生相處宛如朋友兄弟。所以特殊兒童都認定他的老師就是一輩子的恩師，老師就是永遠的師長，能夠一直教導他們，使人生減少患礙。

#### 5. 當家長忠實的朋友

特殊兒童從小的生活照護，就需要很

多人的幫助，才能順利長成。有的家長非常認真學習如何去帶領自己的子女，常會請教孩子導師，協商如何教導特殊子女，教師就像兄弟姊妹，一起教育身心障礙學生，中肯誠實的作為父母的朋友，為孩子的教育併肩同行。

### 五、結語：我們做得好，學生會更好

教師無論教普通班或特殊班，都要通曉理論做為依據，設計教學課程，運用有效教學法，引導孩子努力向學。特殊班的學生無論身心障礙或資賦優異，都需要適切的教學活動，變化的課程教材，拓展班級實際教學領域，不僅促進教師自我成長精進，更可嘉惠學生學得豐碩踏實。所以教育伙伴，我們做得好，學生會更好。

### 參考資料

吳武典（民81）：特殊教育的理念與做法  
，心理出版社。

郭為藩（民82）：特殊教育心理與教育，  
文景書局。

（本文作者現為台北市蓬萊國小校長  
）

